
Referat af møde i det Rådgivende Ringmærkningsudvalg 3. september 2024 
Dette er 4. møde i det Rådgivende Ringmærkningsudvalg (RRMU) som blev afholdt online: 
tirsdag d. 3. september 2024 kl. 15.30-16.30.  
 

DAGSORDEN: 
1. Velkommen og godkendelse af dagsorden (Anders) 
2. Orientering: status på aftale med Miljøstyrelsen og udbud (Anders) 
3. Opfølgning: Kort om ny hjemmeside til aflæsninger af farveringe (Kasper) 
4. Hvordan får vi involveret ringmærkerne bedst og sikret finansiering i vores projekter med ny 

teknologi, fx rød glente, stor hornugle, hvid stork, rørsanger. 
5. Hvordan styrker vi vores igangværende projekter: CES og Fåtallige Ynglefugle – og/eller skal vi 

have nye fokusområder. 
6. Eventuelt 

 

Medlemmer af RRMU: 
1 repræsentant fra Danmarks Ringmærkerforening: Henning Ettrup 
1 repræsentant fra CES-projektet: Peter Teglhøj  
1 repræsentant fra DOFs Fuglestationsudvalg: Søren Mygind 
1 repræsentant fra DOFs Videnskabelige Udvalg: Sigrid Ilsøe 
1 ressourceperson fra det frivillige ringmærkermiljø: Ulf M. Berthelsen 
1 ressourceperson fra et relevant forskningsmiljø: Thomas Bregnballe 
1 ressourceperson med viden om etiske spørgsmål såsom på forsøgsdyrsområdet: Afventer 
 

REFERAT 
Deltagere: Peter Teglhøj (PT), Søren Mygind (SM), Henning Ettrup (HE), Thomas Bregnballe (TB), 
Anders Tøttrup (AT), Kasper Thorup (KT), Amanda Johannisson (AJ) og Jesper J. Madsen (JJM). Stand-
in for Sigrid Ilsøe var Peter Teglhøj. 
 
1. AT bød velkommen og dagsorden blev godkendt uden ændringer. 
 
2. AT orienterede om samarbejdsaftalen med Miljøstyrelsen (MST) om administrationen af 

ringmærkning af fugle i Danmark. Aftale om næste periode har MST sendt i offentligt udbud med 
deadline 22. august. SNM har indsendt tilbud. Afgøres forhåbentligt snart da nuværende aftale 
udløber 1. oktober. Hvis SNM vinder udbuddet, omfatter aftalen fire år med mulighed for to års 
forlængelse. Udbuddet er centreret om de opgaver som SNM har løst igennem mange år, men AT 
understregede at det vil være en begrænset finansiering og hvis museet vil opretholde samme 
niveau som tidligere kræver det ekstra finansiering. 

 
3. KT gav en kort status om den nye hjemmeside til håndtering af aflæsninger af farveringe. Siden er 

på trapperne og vil inden længe blive offentliggjort – i første omgang med skestork og sædgås. 
Forhåbentlig vil siden ret hurtig omfatte andre arter, bl.a. knopsvane og måger. Siden kræver ikke 
login. Der arbejdes på at sikre at de projektansvarlige kan tilgå data. Aflæsninger af ringe fra 
udenlandske farveprojekter videresendes som tidligere. 

 
4. Snak om hvordan vi får involveret ringmærkerne bedst i museets projekter med ny teknologi. 

Loggere af forskellige slags er i rivende udvikling og vil med stor sandsynlighed blive meget mere 
udbredt. De mindste loggere pt. er lysloggere, som kræver at fuglene genfanges året efter og er 
derfor mere tidskrævende. Alle typer logger projekter skal forhåndsgodkendes af SNM og det er 
vigtigt, at projekterne har et ophæng på SNM for bl.a. at sikre godkendelserne, publicering mv. 
 



I 2025 har museet planer om at deltage i et stort loggerprojekt på 5 småfuglearter. Derfor er der 
brug for flere ringmærkere der kan sætte loggere sikkert og hurtigt på fugle. Det er også væsentligt 
med ringmærkere med lokal viden og forankring, og som har mulighed for opfølgning. F.eks. er der 
i år opstartet et ny logger-projekt på rørsanger på foranledning af lokale ringmærkere. 
 
Det blev foreslået at inddrage landsvale sammen med andre problemstillinger, f.eks. specifikke 
populationer eller andre forhold. Det blev også foreslået at der offentliggøres en liste over 
projekter hvori ny teknologi indgår, til inspiration for ringmærkerne. Listen kunne måske indeholde 
en kort beskrivelse over hvem der er involveret/ansvarlig. Hjemmesiden fuglerejsen.dk kunne evt. 
udbygges med flere arter. 
 
Det blev foreslået at Ringmærkningen skriver rundt til ringmærkerne med ønsker på arter som 
kunne være interessante, samt om hvad der skal til for at deltage og hvad man selv må. Måske 
kunne museet vælge et projekter som er stort og bredt for mange/flere ringmærkere, for at sikre 
en bred involvering. Det er ikke en hemmelighed at der er begrænset finansiering. 
Emnet kunne måske vendes på årsmødet. 
 

5. En snak om hvordan CES-projektet styrkes, dels fastholdelse af eksisterende sites og dels opstart 
af nye sites. Brabrand sø og Svendborg har ønske om at få flere involveret, da de pt kører med 
meget få deltagere.  

 
Der kom flere forslag til at få flere engageret, bl.a. med fremvisning for biologistuderende, som har 
været en stor succes i København, eller fremvisning for gymnasieelever, som i Svendborg. Der blev 
snakket om mulighederne for CES, som feltmetode, kunne blive et tilbud i biologiundervisningen 
på Århus Universitet – og evt. Syddansk Universitet (Odense) med det mål at fange de studerendes 
interesse for projektet og ringmærkningen. 

 
Det blev foreslået at projektet blev mere synligt, f.eks. på Facebook. Det kunne både være en 
gruppe for CES folk og en gruppe for alle ringmærkere. Det er dog vigtigt at der er moderatorer på 
siderne. 

 
Der blev talt om vigtigheden ved at der mindst er 2-3 aktive ringmærkere på et site for at kunne 
gennemføre en sæson.   

 
CES er et super vigtigt projekt for ringmærkningen, og museet bruger en del resurser på at 
understøtte projektet og de enkelte sites. Der var ønske om mere formidling af resultaterne fra 
CES projektet både fra Danmark og fra udlandet. Det vil Ringmærkningen være opmærksom på. 

 
6. Eventuelt 

Næste møde blev aftalt. 


